Facteurs intervenant dans l’alimentation de la plante :

La nature du  sol :
- argile < 0.002 mm bonne rétention d’eau et d’éléments nutritifs mais très asphyxiant 
- limon < 0.02 mm

- sable < 2 mm drainant, mauvaise rétention d’eau et d’éléments nutritifs

La matière organique du sol : Elle contribue grandement à l’intensité de la vie microbienne dans le substrat. Elle fournit à la plante, grâce à sa décomposition, des éléments fertiles en les libérant au fur et à mesure (voir schéma décomposition matière organique).
La CEC (capacité d’échange cationique) : Elle mesure la capacité du substrat à adsorber (retenir) les éléments minéraux et les redistribuer à la plante. Elle dépend donc de la nature du sol et de sa teneur en matières organiques.

CEC < 60 meq/kg est très faible
CEC (certaines argiles) de 80 à 120 meq/kg

CEC de 60 à 120  est faible

CEC (humus) de 250 à 450 meq/kg

CEC de 120 à 200 est moyen 
CEC (champ cultivé) de 100 à 300 meq/kg

CEC de 200 à 300 est élevé



CEC > 300 est très élevé        

Pour les bonsaï en règles générales on recherche un substrat drainant aéré (pas d’argile ni de

 terre de jardin) afin de permettre la respiration des racines et le développement des
microorganismes du sol. Un substrat qui soit capable d’assimiler et de redistribuer les apports

d’engrais donc avec une bonne CEC (contrairement au sable qui ne retient que très peu les

 éléments nutritifs). La zéolithe semble avoir ces qualités (voir l’article de

 Bruno).
Le climat : Les éléments nutritifs contenu dans le sol se libèrent plus rapidement lorsqu’ils fait
                  chaud et humide.
Autres facteurs : espèces, âge de l’arbre, stade de développement, etc..
Equilibre à respecter :
Le pH : Il influe sur la disponibilité des éléments dans le sol. Selon les espèces, les besoins
ne sont pas les mêmes. Certaines plantes comme les azalées et les camélias ont une préférence pour un sol acide donc un pH faible, d’autres poussant en sol calcaire préfèrent un sol avec un pH élevé. En général un pH situé entre 6 et 6.5 convient à la majorité des plantes car c’est à ce niveau que la plupart des éléments nutritifs sont disponibles pour les plantes. Les symptômes de carences sur un arbre peuvent provenir de l’indisponibilité d’un élément due à un pH élevé et malgré la présence en quantité suffisante de cet élément.
Excès d’engrais : 
Il peut provoquer la mort de la plante par déshydratation. La plante 

absorbe l’eau au niveau de ses racines par phénomène d’osmose (l’eau passe d’un milieu moins concentré en sels minéraux, le sol, à un milieu plus riche, la racine, comme un sucre qui est trempé dans un café). Si en raison d’un apport excessif d’engrais le sol devient plus concentré que la racine alors la plante (votre bonsaï préféré,..aïe, aïe, aïe !!!) ne pouvant plus absorber d’eau se dessèche. 
L’excès d’engrais peut aussi fragiliser voire même faire disparaître les mycorhizes. Mieux vaut un substrat pas assez fertilisé (cela dépend des espèces) qu’un substrat trop fertilisé. Un sol pauvre n’est pas directement dangereux, parfois certains organismes (mycorhize et nodosité) sont là pour aider la plante à se nourrir grâce à une symbiose.
Certains éléments en excès comme l’azote ne consolideront pas la plante, ils auront même tendance à l’affaiblir. La plante sera alors plus sensible aux attaques de maladies cryptogamiques.
Lorsque certains éléments sont en excès, par un phénomène d’antagonisme, peuvent empêcher l’assimilation par la plante d’autres éléments.

Exemple des effets de la consommation de l’azote sur la pousse et la résistance d’un arbre :

	carence aiguë:
	symptômes de carence visibles (son feuillage est décoloré, moins vert car moins de chlorophylle, parfois rougeâtre), l’arbre végète. Il est plus sensible à toutes attaques extérieures

	subcarence
(carence latente):
	pas de symptômes de carence, pousse faible, l’arbre est peu résistant

	bon approvisionnement:
	meilleure croissance, l’arbre est fort vert et fait des pousses vigoureuses.

	consommation de luxe:
	bonne croissance, mais les pousses se fragilise (ex : élongation).

	toxicité:
	croissance et résistance réduites.


 

	Généralités sur les symptômes de carence

Les symptômes de carence signalent clairement que l'approvisionnement des plantes en un ou plusieurs éléments nutritifs est très nettement insuffisant. Lorsque un signe de carence apparaît, il convient de prendre très rapidement des mesures de redressement, généralement sous forme d'une fertilisation foliaire ou d'un apport d'engrais au substrat. Par des mesures à moyen et long terme, il faut également éliminer la cause de la carence. Les symptômes de carence prennent différentes formes: chloroses (décolorations), nécroses (dépérissements de certaines parties végétales), changements de coloration, croissance tortueuse, ralentie, etc. L'interprétation de ces symptômes n'est généralement pas facile, en particulier quand plusieurs éléments font défaut. Souvent d'autres causes conduisent également à des changements de coloration, à des nécroses partielles, comme par exemple les maladies à virus et à champignons. Il est en général urgent de prendre les premières mesures visant à corriger la carence pour éviter un affaiblissement trop important de votre arbre. 


